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AZ ELSŐ MAGYAR, SZABAD FELHASZNÁLÁSÚ, ELEKTRONIKUS, 
ÁGAZATI SZAKMAI KÖNYV-, TANULMÁNY-, CIKK- DOKUMEN-
TUM- és ADAT-TÁR/THE FIRST HUNGARIAN FREE ELECTRONIC 
SECTORAL PROFESSIONAL DATABASE FOR BOOKS, STUDIES, 
COMMUNICATIONS, DOCUMENTS AND INFORMATIONS 
 
* magyar és idegen – angol, francia, német, orosz, spanyol, olasz és szükség 
szerint más – nyelveken készült publikációk elektronikus könyvtára/ 
writings in Hungarian and foreign – English, French, German, Russian, 
Spanish, Italian and other – languages 
* az adattárban elhelyezett tartalmak szabad megközelítésűek, de olvasásuk 
vagy letöltésük regisztrációhoz kötött/the materials in the database are free 
but access or downloading are subject to registration 
* Az Afrikai Magyar Egyesület non-profit civil szervezet, amely az oktatók, 
kutatók, diákok és érdeklődők számára hozta létre ezt az elektronikus adattá-
ri szolgáltatását, amelynek célja kettős, mindenekelőtt sokoldalú és gazdag 
anyagú ismeretekkel elősegíteni a magyar afrikanisztikai kutatásokat, illetve 
ismeret-igényt, másrészt feltárni az afrikai témájú hazai publikációs tevé-
kenységet teljes dimenziójában a kezdetektől máig./The African-Hungarian 
Union is a non-profit organisation that has created this electronic database 
for lecturers, researchers, students and for those interested. The purpose of 
this database is twofold; on the one hand, we want to enrich the research of 
Hungarian Africa studies with versatile and plentiful information, on the 
other hand, we are planning to discover Hungarian publications with African 
themes in its entirety from the beginning until the present day. 
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AFRICAN WORLDS 
 
Forde, Daryll ed.: African Worlds. Studies in the Cosmological Ideas 
and Social Values of African Peoples, Published for the International 
African Institute by the Oxford University Press, London – New York 
– Toronto, 1963. XVII + 243 old. 
 
VOIGT, Vilmos 
 
Ethnographia, 1969, 80. évf., 1. szám, 153–154. old. 
 
 
 
 
Ez a tíz év után immár második kiadásban (ezen kívül pedig több 
utánnyomásban) hozzáférhető munka azt a feladatot tűzte maga elé, 
hogy néhány afrikai törzs vallási elképzeléseit mintaszerű értelmezés-
ben bemutassa. Forde professzor – aki nem csupán e vállalkozást, ha-
nem az egész International African Institute-ot irányítja – rövid beve-
zetőjében rajzolja meg a kötet célkitűzéseit. Néhány kiváló munkától 
eltekintve (Louis Tauxier: La Religion bambara; E. E. Evans-
Pritchard: Witchcraft, Oracles, and Magic among the Azande; Placide 
Tempels: La Philosophie bantoue) ugyanis hiányoznak az olyan fel-
dolgozások, amelyek bemutatnák egy-egy törzs vallásos elképzelései-
nek társadalmi beágyazottságát. 

A jelen kötetben az egyes törzseket jól ismerő terepkutatók írják le 
a kongói lele, a kenyai kavirondo, a transvaali lovedu, a nyugat-afrikai 
dogon, a Sierra Leone-beli mende, a nilota csoportba tartozó szudáni 
shilluk, a közép-afrikai ruanda, az aranyparti ashanti, végül a daho-
meyi fon népek életét, vallási gondolatrendszereiket. Az egyes dolgo-
zatok felépítése hasonló egymáshoz: a törzset általában bemutató rö-
vid bevezetés után viszonylag részletesebben kerül szó az illető nép 
gazdálkodásáról, társadalomszervezetéről, olykor feltárható történel-
méről. Azután, mindenben erre alapozottan, következnek a kozmogó-
niai elképzelések, a varázslásra, vallási titkos társaságokra, általában a 
„vallás” és a társadalmak kapcsolatára utaló adatok.  

A kötet nem vallástudományi szakkönyv, hanem etnológiai tanul-
mánygyűjtemény. Az egyes részlettanulmányok gyakran eltérő felfo-
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gásokat tükröznek, nem olvashatunk a kötetben összegező konklúzió-
kat sem. Az életközeiből, vallás és társadalom szoros összefüggését 
mindvégig kimutató módon készült munka mégis lényeges állomás 
azon az úton, amely a vallásetnológia korszerű módszerének megte-
remtéséhez vezet. 

A tudományos munka logikája szerint először ilyen típusú részlet-
tanulmányokat kell elkészíteni ahhoz, hogy ezeken felépülhessenek a 
történelmi, illetve társadalmi–tipológiai általánosító tanulmányok. 
Csupán utalásszerűén hívnám fel néhány olyan – e kötetből nyilvánva-
lóan látható – összefüggésre a figyelmet, amelyek tudomásul vétele az 
afrikai társadalmaknál fejlettebb etnikumok tanulmányozásakor is 
megszívlelendő lenne. 

A legfontosabb kérdés az, hogy a kötetben interpretált jelenségek 
vallások-e már, vagy még azt megelőzik. E területen külön probléma 
az, hogy a vallás kialakulását az ismert marxista axióma szerint a 
„hamis” tudat megjelenésének, vagy éppen ellenkezőleg, egy értel-
mezhető és szükségszerűen megjelenő „társadalmi tény”-nek tartjuk. 
Az előbbi esetben arra koncentráljuk figyelmünket, mi hibás a vallá-
sos elképzelések rendszerében, hogyan szolgálja az osztálytársadal-
makban a kizsákmányolás fennmaradását a vallás.  

Az utóbbi nézet szerint a vallásetnológia tárgya annak a megtekin-
tése, mire hasznos a vallás, hogyan biztosítja a termelési és társadalmi 
folytonosságot a vallás. E második felfogás hívei „munkavallás”-nak 
tartják az általuk leírt jelenségek többségét, a vallásos élet társadalmi 
értékeit (social values) állítják figyelmük középpontjába.  

Egy újabb kérdéskör a mágia, boszorkányság világszerte ismert 
formáinak egységes értelmezése, összevetése a feudalizmuskorabeli 
Európából ismert párhuzamos jelenségekkel. Éppen az afrikai etnoló-
giai anyagból előkerült párhuzamok moccantották ki e téren a megre-
kedt európai folklorisztikát nyugalmi helyzetéből. Vallás-e a fekete és 
fehér mágia, mi a társadalmi alapja, csakugyan még a tételes vallásnál 
is maradibb („reakciósabb”, ostobább), régibb-e, mint ahogy azt euró-
pai kutatók állították.  

Forde-nak és társainak a könyve e kérdéskörben azzal hoz újat a vi-
tába, hogy rámutat a boszorkányság, titkos társaságok és a közmorál 
konvergenciájára. Ezt az elvet jól alkalmazhatjuk az európai kutatá-
sokban is. Egyrészt a morált meghatározza az, hogy milyen szintű val-
lásosság támogatja, másrészt a vallásosság haladó-reakciós jellegének 
dialektikája is megvilágosodik ily módon.  
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Egy harmadik kérdéscsoport a történelmi hagyományok mitológiai 
és vallásos szerepeltetése a kötetben. Forde és munkatársai őszinte 
természetességgel tárgyalják egyfelől az illető népek közvetlen múlt-
jára valló mitológiai–religiózus nyomokat; másrészt az akkulturáció 
gyűjtőnévvel ellátott olyan jelenségeket, amelyekből nyilvánvaló, 
hogy maguk ezek a vallási elképzelések is milyen mértékben változ-
hatnak. A történeti tudat formáinak ilyen korai szintű társadalmak ese-
tében való feltárása mindenképpen örömmel üdvözlendő. Az egyes 
tanulmányok erre vonatkozó anyaga természetesen eltér egymástól – 
mint ahogy az egyes tárgyalt népek fejlettsége is eltérő –, ennek kö-
vetkeztében bizonyos fejlődési vonal is felrajzolható.  

Kezdetben volt a történelem nélküli kor, amit teljes egészében tör-
ténelem nélküli „társadalmi” tudat fogadott be, és fejezett ki. Majd 
megjelenik a történelem, amely még kezdetleges és esetleges. Ezt még 
kezdetlegesebben és még esetlegesebben, de teljesen az etnológia 
tárgykörébe tartozó társadalmi tudatformák fejezik ki, tükrözik.  

A legfejlettebb afrikai társadalmak a gyarmatosítást megelőző idő-
ben is elértek arra a fokra, amikor a történelem már bonyolultabb an-
nál, hogy azt etnológiai jelenségek kifejezhessék, megjelenik a törté-
nelmi tudat sajátszerű formája, a történetírás kezdeti fokai. A gyarma-
tosítás kezdetétől bekövetkező események azután megtörténnek az af-
rikai népekkel, nem pedig ők alakítják azokat. Ennek megfelelően a 
történelmi szemlélet nem is terjed ki ezek befogadására.  

Azt hiszem, nem fontos külön hangsúlyozni, mennyire jó iskola ez 
az európai folklorisztika történelmi tudatának megismeréséhez. Ami-
kor a hivatásos vallástörténet és vallástudomány sosem látott kiterebé-
lyesedését tapasztaljuk, a vallásos elképzelések területéről hallatlan 
mennyiségű összehasonlító anyag buzog elő: kétszeres öröm kézbe 
venni egy olyan munkát, amely nem csupán anyagában, hanem mód-
szerében és szemléletében is újat tud adni e sokat érintett probléma-
körhöz. 

Minél több hasonló leíró munkát, mihamarabb pedig e nézőpontból 
írott összefoglaló vallásetnológiai kézikönyveket kívánunk mind az 
olvasónak, mind a jelen mű szerzőinek. 

 
 


